

线下店热销频断货 线上店偷卖山寨款 羽绒服蹭名校冒充“高学历”

这个冬天，“高学历”羽绒服火了。北京大学日前发表声明称，商标标识被冒用于羽绒服产品，已对两涉事公司提起行政投诉。

记者调查发现，如今高校内文创品牌店铺羽绒服热销，然而线上有厂家宣称可不挂商标牌，“定制”名校羽绒服。

线下 高校款羽绒服卖断货

所谓“高学历”羽绒服，是指带有名校校名字样或标识的羽绒服。有的羽绒服因本身就有“名校”光环而走红，有的则是因校友穿着流行而带火。在线上一度很火的名校羽绒服，线下销售情况如何？

午后两点，北京电影学院校园内，有一家开设多年的纪念品商店。尽管已是寒假假期，但该店店员仍在忙着整理货物，地板上也有一些打包好的快递。店内进门不远处，一个衣架上悬挂着多件短袖、T恤、羽绒服。

从羽绒服刺绣图案和英文标识等来看，这里悬挂的羽绒服正是此前网上流行的款式。“这都是样品了，没货了，主要是给订购的学生试穿用的。”店员介绍，这家门店是学校授权售卖，短款羽绒服价格为799元一件，材质为白鸭绒；长款羽绒服分为白鸭绒和鹅绒两种材质，售价为1500元和2300元。当记者表示想要购买一件时，店员回复目前羽绒服早已售空，只有等待来年冬天才能买到。

羽绒服同样卖得很火的，还有北京师范大学。“你是学生吗？需要多大码的羽绒服，我要让店里查一下。”北京师范大学文创店一名工作人员说，由于今年推出的羽绒服卖得特别好，目前已经只剩断码，“原价是1280元一件，目前价格768元。”

中央戏剧学院和中国传媒大学的羽绒服，在网络上也十分火热。中国传媒大学一名教职工表示，该校羽绒服主要在图书馆一层文创店内和微信小程序销售，“现在假期店面关门了，但羽绒服确实卖得很火，有的已经断货断码了。”

而中央戏剧学院“中戏文创”工作人员介绍，目前所出售的羽绒服款式，是与某知名羽绒服品牌联名的限量款。本校学生可以通过校内自提点收货提取，校外人员无法进校购买或自提，建议直接线上下单，而该店小程序也提醒，“没有库存即产品断货，到货时间无法准确预估，待补齐后会第一时间自动上架。”

线上 无资质商家偷偷兜售

线下销售火爆，线上情况又如何？连日来，记者追踪电商平台上挂着名校字眼和标识的羽绒服发现，在短短数日之内，一些“高学历”羽绒服商品链接，开始清除推荐字样或者采用特殊化方式处理。

以某电商平台为例，此前只要输入“中戏羽绒服”字样，瞬间就能弹出多个商品链接，且不同商品往往均标榜有“原版”“正品”“同款”字样。然而，记者收藏保存的几个链接，却在几天时间内屏蔽下架，最终无法打开。

例如一款带有“中央戏剧学院羽绒服长款过膝”字样的商品，如今已是“你查看的宝贝不存在”；另一款“正品中戏羽绒服”的商品，如今校名汉字之间加了标点符号，进行了特殊处理；原本是“中国人民大学羽绒服”的商品，链接也已无法打开。

多次变换关键词后，记者终于联系上一家售卖“中戏同款羽绒服”“北电艺考生校服”的商家。在商品照片介绍中，也有“中央戏剧学院”“原版正品”的字样，数据显示目前该商品已售超过10000件。据商家介绍，现在羽绒服还有现货，但都是没有高校校名和标识刺绣了。当记者询问该款羽绒服版

型和走线等细节是否与原版一样时，对方回复“差别不大”。而在该款羽绒服的详细介绍中，商家表示“面料是跟原版一样的深灰黑，偏亚光。领口的隐藏式魔术贴收紧暗袋全部1比1还原……”

记者转换平台发现，在一些找货类网站、二手物品软件上，仍能看到不少商家在兜售各高校羽绒服。其中不少打着“代购”“在校生”“内部学生”等字号，但普通消费者难以辨别羽绒服真伪或质量好坏。

而线上销售的变化，主要原因之一是网络平台上一些售卖“高学历”羽绒服的商家，并不具备授权销售的资质。

“只要从‘中戏文创’下单的就是正品，其他的都不是，因为我们只有这一个渠道。”中戏文创一名工作人员说，该品牌店铺是学校官方授权。而中国传媒大学多位教职工也介绍，有一家资产公司运营该校的官方文创商店品牌“中传创品”，“理论上，不是线下和线上这家店买的，那应该就不能叫真的了。”学校某教职工说。

“据我了解，校内纪念品店应当是官方的，这个地方卖的衣服就是真的。”北京电影学院值班室一名工作人员介绍，每年大概11月份左右，会开放面向师生的羽绒服预订，但是“量极少”。而北京电影学院纪念品店店员说，网上购买需认准同名网店，其他店铺售卖的羽绒服质量和真假“说不好”。

定制 改细节藏吊牌避风险

调查发现，尽管“高学历”羽绒服很火，但不少商家已开始嗅到越来越严的打击风声。但为了揽生意，有商家表示可以小批量定制，且定制羽绒服切记不要挂吊牌，以规避风险。

“今年羽绒服很紧张，库存都卖完了。但只要有版式过来，都可以做。”经过一番辗转，记者联系上一家外地服装公司的经理。他介绍说，该公司常年接受学校、社会机构、企业单位等团体的定制衣服需求。“中戏和北电的羽绒服，都不需要你给我款式，我们都有。”

这名经理介绍，如果从该公司拿货，无论是中戏、中传还是北电款式的羽绒服，50件以上单价在320元左右每件。而一些从他公司拿货的人，转手在网上就可以每件卖到五六百元。“可以说，我们做的中戏、北电的羽绒服，除了标识里面的商标不一样，其他几乎都一样。”他表示，目前不论哪个高校

的羽绒服，都能够做到与原版正品90%以上的相似度。而对于今年羽绒服的某些细节，来年将进一步升级完善。“比如北电的羽绒服，袖口上面有一个螺纹，有刺绣白色红色的字。我们今年的产品没有这个，明年我们换了设备，想办法能做到一模一样。”

“‘高学历’羽绒服确实很火，关注很大。其中产生的假冒、侵权或销售乱象，可能涉及几个方面的问题。”中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍说。首先，要确定某所学校到底有无商标注册。如果学校有商标权，面对种种假冒山寨、违法销售流通，可以用商标权主张权利。如果某学校没有商标权，一些厂家商家在宣传过程中给人造成混淆，那么就可能涉及不正当竞争。如果某学校没有商标权，但有经营部门、有授权资质，则可能涉及反不正当竞争法和消费者权益保护法的范围。朱巍说，尽管法律法规有明确规定，但具体问题要具体分析和看待。“退一步说，我认为这也是一种文化现象特征，穿某个学校的衣服并不能证明他就是这个学校的师生，帮学校宣传也没什么不行。”

(据《北京晚报》)



这是2月4日在中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地拍摄的大熊猫宝宝。春节前夕，中国大熊猫保护研究中心和成都大熊猫繁育研究基地联合举办“龙年行大运 熊猫送福来”新春主题活动，2023年新生大熊猫宝宝集体亮相。据了解，两家机构2023年共成功繁育大熊猫34只，半岁左右的大熊猫宝宝成长状态良好，萌态十足。新华社发